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хи е пи ско па бер лин ског и гер-
ман ског Мар ка, при ре ђи вач 
ис ти че, ми мо до ку мен тар не 
ре кон струк ци је жи во та све ти-
те ља, осве тље ње ду хов ног и бо-
го слов ског зна че ња му че нич ке 
смр ти но во про си јав шег Алек-
сан дра Шмо ре ла.

Обе књи ге су са из ван ред-
ном акри би јом при пре мље не, 
те су са пра вом осве до че ни из-
вор за ха ги о граф ско из у ча ва ње 
све тлог при ме ра му че нич ког 
под ви га но во про сла вље ног све-
ти те ља. Име „Бе ла ру жа“ је по 

све до че њу Хан са Шо ла иза бра но 
про из вољ но, те је у исто риј ској 
се ман ти ци са мо име по кре та 
от по ра. Има оних ко ји сма тра ју 
да идеј ни ну кле ус по ти че из Б. 
Тра ве но вог исто и ме ног ро ма на 
Бе ла ру жа. Дру ги пак ви де у ње-
му ути цај Кле менс Брен та но ве 
ро ман тич не пе сме „Ro sa Blan-
ca“, а тре ћи у мо ти ву вас кр се ња, 
опи са ном у ро ма ну До сто јев ског 
Бра ћа Ка ра ма зо ви, ко ји нам се 
чи ни нај при бли жни јом бо го-
слов ском ме та фо ром за на ду у 
вас кр се ње и жи вот веч ни. □
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Ове, 2014. го ди не, на вр ша ва 
се две хи ља де го ди на од смр ти 
рим ског ца ра Ав гу ста (Ga i us Ju-
li us Ca e sar Oc ta vi a nus Augu stus). 
Углед на рим ска га ле ри ја Scu de-
rie del Qu i ri na le је тим по во дом 
ор га ни зо ва ла ве ли ку ре пре зен-
та тив ну из ло жбу о пр вом це-
за ру Рим ске им пе ри је, чи ја је 

че тр де се то го ди шња вла да ви на, 
спо је на са пој мом Pax Augu sta 
(ав гу стов ски мир), би ла јед на од 
нај ду жих у исто ри ји Ри ма.

Ав густ је ро ђен у Ри му 23. 
сеп тем бра 63. пре Хри ста, а 
умро у Но ли, 19. ав гу ста 14. по-
сле Хри ста. Он је осни вач Рим-
ског цар ства и пр ви рим ски цар, 
ко ји је вла дао од 27. го ди не пре 
Хри ста до смр ти, 14. го ди не по-
сле Хри ста.

Чи ње ни ца да је ус по ста вио 
мир уну тар им пе ри је по сле ди ца 
је то га што је го то во бес пре кид-
но во дио осва јач ке ра то ве, та ко 
да је Рим ска им пе ри ја под ње го-
вим же злом и ма чем до жи ве ла 
нај ве ћу те ри то ри јал ну рас про-
стра ње ност. Из ло жба „Augu sto“ 
осве тља ва им пре сив ну лич ност 
Ав гу ста у ње го вом при ват ном и 
по ли тич ком раз во ју и при ка зу-
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је ње го во ре гент ство као по че так 
слав не умет ни че епо хе ко јој је он 
ути снуо не из бри си ви пе чат. То 
се раз до бље све оп штег про цва та 
умет но сти обич но на зи ва aurea 
aetas или aurea sa e cu la – „злат-
ним ве ком“, пре све га рим ске 
књи жев но сти, у ко ме су ства ра-
ли Вер ги ли је, Хо ра ци је, Ти бул, 
Про пер ци је, Ови ди је и исто ри-
чар Тит Ли ви је, као и ар хи тек-
ту ре (по зо ри шта, во до во ди, тер-
ме, хра мо ви... – ве ле леп ни храм 
свих бо го ва – Пан те он – фи нан-
си рао је Ав гу стов вој ско во ђа 
Мар ко Вип са ни је Агри па (Mar-
cus Vip sa ni us Agrip pa)).

На овој из ло жби су из ло же не 
мер мер не ста туе, од но сно пор-
тре ти ца ра Ав гу ста, као и рас ко-
шни на кит, дра го ка ме ње, ко ва-
ни но вац и упо треб ни пред ме ти 
из Ав гу сто вог на сле ђа.

Ав густ је ро ђен у ста рој, бо-
га тој по ро ди ци Пле бе ја ца из ро-
да Ок та ви ја. Го ди не 44. пре Хри-
ста пост хум но га је усво јио ујак 
по мај ци, Гај Ју ли је Це зар. Две-
хи ља ду го ди шњи ју би леј по во-
дом смр ти ца ра Ав гу ста по ка зу је 
сву сла ву и ве ли чи ну овог им пе-
ра то ра у од но су на сла вље ни ке 
дру гих на ци ја као што су Карл 
V, На по ле он, Би змарк, кра љи ца 
Вик то ри ја... Чак и Кар ло Ве ли ки 
де лу је бле до у по ре ђе њу са пр-
вим ца рем Ри ма.

Би ми ле на ри јум ње го вог ро-
ђе ња 1937. г., пре 76 го ди на, про-
сла вљен је под еги дом ме ло дра-
ма тич но-клов нов ског Ду чеа ко ји 

је ца ра Ав гу ста про сла вио по ме-
ри сво га уку са са пре ди мен зи о-
ни ра ним ста ту а ма, по штан ским 
мар ка ма и пла ка ти ма.

Да нас је це ре мо ни јал на ам-
би ци ја при ре ђи ва ча овог две-
хи ља ду го ди шњег ју би ле ја би ла 
не што скром ни ја: сви мер мер ни 
екс по на ти пра це за ра Ав гу ста ко-
ји су мо гли би ти тран спор то ва-
ни из му зе ја Евро пе и Аме ри ке 
на шли су се у рим ској га ле ри ји 
Scu de rie del Qu i ri na le. Та ко је-
дан уз дру го га сто је лук су зни и 
гран ди о зни екс по на ти, као што 
су пор тре ти из Но ве глип то-
те ке Карлс бер га (Ny Carls berg 
Glyptotekе) из Ко пен ха ге на, Ме-
тро по ли тан му зе ја (Me tro po li tan 
Mu se um) из Њу јор ка, Ар хе о ло-
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шког му зе ја (Mu seo Ar che o lo gi co) 
из На пу ља, Бри тан ског му зе ја 
(Bri tish Mu se um) из Лон до на или 
Лу вра (Lo u vre) из Па ри за.

Но ову па ра ду пра ти и опо-
ра стра на Ав гу сто ве ауто крат-
ске при ро де. У по вор ци пе сни ка 
ко је је Ав густ ме це нат ски по др-
жа вао (али и уни шта вао) на ла зе 
се Хо ра ци је, Вер ги ли је и Ови ди-
је – ко ји су га сво јим над вре ме-
ним је зи ком хим нич но уз ди гли 
у сфе ре бо жан ског. Ту вер бал ну 
апо те о зу пра ти и хлад но ли це 
ико но граф ске про па ган ди стич-
ке пер фек ци је. Јед на ста туа из 
Ати не при ка зу је га као ко шча тог 
фа на тич ног рат ни ка ко ји је 31. 
пре Хри ста, у Ак ци ју му, у кр ва вој 
по мор ској би ци окон чао гра ђан-
ски рат. По том је би ло по треб но 
да се це зар Ав густ, сма тран шти-
ће ни ком бо га Апо ло на, об ра чу на 
са аут сај де ри ма крх ке кон сти ту-
ци је, ја ча ју ћи за ви ше од че тр де-
сет го ди на су ве ре не вла да ви не 
уну тра шњу ко хе зи ју им пе ри је и 
ши ре ћи ње не спо ља шње гра ни це 
– бра ву ро зно про тив Шпа на ца и 
не што ма ње слав но про тив Гер-
ма на. Вре ме ном ће уз ло во ри ке 
би ти до да та и то га на гла ви, а све 
оштри је фи зи ог но мат ске цр те 
би ти пра ће не и бо ра ма на ли цу 
ко је ода ју ин те ли гент ни из раз и 
де ци ди ра ни по глед иде ал ног ца-
ра. У по то њим пор тре ти ма то ли-
це ви ше не ће ста ри ти.

У по ро ди ци ко ја је би ла скло-
на ин три га ма ни је те шко пре по-
зна ти и ли ни је ко је се не по кла-

па ју са исти ном. Та ко је на Ara 
Pa cis Augu stae (Ол тар ав гу стов-
ског ми ра) из 13. г. пре Хри ста, 
чи ју је из ра ду рим ски се нат дао 
у на лог у по част Ав гу сту, ње го ва 
су пру га Li via, ко ја са Ав гу стом 
ни је има ла де це, би ла пред ста-
вље на као оли че ње ори јен тал не 
бо ги ње плод но сти Ce res. За ди-
вљу ју ћа мер мер на скулп ту ра 
из Pri ma Por ta са ми то ло шким 
мо ти ви ма укра ше ним груд ним 
шти том/пан ци ром – из у зе тан 
при ме рак из Ва ти ка на, у ства-
ри је ко пи ја брон за не фи гу ре 
у ма у зо ле ју ко ји је овај слав ни 
моћ ник сам за ми слио и ко ји, 
об ра стао у ко ров и тр ње, и да-
нас по но сно сто ји у исто риј ском 
цен тру Ри ма. Ипак се са пра-
вом мо же ре ћи да је ав гу стов-
ска епо ха (Sa e cu lum Augu stum), 
у ко јој се кр ва ви ге не рал са Ја-
ну со вим ли цем лу ка во пре о бра-
зио у им пе ра то ра, би ла ви тал на 
„осни вач ка ре во лу ци ја есте ти ке 
За па да“, као што то ве ли Gil les 
Sa u ron, фран цу ски исто ри чар 
умет но сти. Ни су се слу чај но, 
ве ко ви ма ка сни је, Луј XIV или 
На по ле о нов Empirе-стил, ру ски 
ца ре ви или пак лук су зни апарт-
ма ни вик то ри јан ских џентлме-
на, ори јен ти са ли ка овој фло-
рал ној ме та фо ри ци плод но сти, 
бу ко лич ким сце на ма са жи во-
ти ња ма или ор на мен тал ним 
мо ти ви ма, као што их је Вер ги-
ли је лир ски ис пе вао.

Сна жан и иде а ли зо ва ни 
исто ри зам ка рак те ри ше умет-
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ност Ри ма до то га до ба. Ди вље 
бра де хе ле ни стич ких бо жан ста-
ва из Ма ле Ази је, по не ка еги-
пат ски де лу ју ћа Сфин га са јед не 
стра не, али и за ди вљу ју ћа ими-
та ци ја јед но став них ан тич ких 
хе ро ја са дру ге, ка рак те ри шу 
еклек тич ки ка нон но ве умет-
нич ке им пе ри је. Ка та лог ко ји је 
на жа лост до сту пан са мо на ита-
ли јан ском је зи ку – AUGU STO 
(Pro get to di Euge nio La Roc ca a 
cu ra di Euge nio La Roc ca, Cla u dio 
Pa ri si Pre sic ce, An na li sa Lo Mo-
na co, Céci le Gi ro i re, Da niel Ro ger) 
– осве тља ва ви ше стру ке аспек те 
ико но граф ских ва ри ја ци ја овог 
по лу бо га, ва зда по вла че ћи па-
ра ле ле са би ми ле ни јар ном из ло-
жбом из 1937. го ди не.

Ко је за це ло био овај чо век, 
ко ји је 19. ав гу ста 14. г. по сле 
Хри ста у сво јој ви ли код На пу-
ља, у ду бо кој ста ро сти ис пу стио 
сво ју ду шу, на кон што је за је ди-
ни цу кћер аран жи рао брак, те-
шко ће мо ика да са зна ти ис под 
ње го вих хи ља ду ма ски мо ћи. Но 
овај pa ter pa tri ae оста је ви ше no
lens не го vo lens је дан од пра о та ца 
на ше кул ту ре. Ко ме је моћ ни ку у 
исто ри ји још по шло за ру ком да 
ме се цу сво је смр ти да сво је лич-
но име? Ова из ло жба је гран ди-
о зни пре лу ди јум у се ри ју ју би-
лар них из ло жби и пу бли ка ци ја 
но вих би о гра фи ја овог го ро ста са 
свет ске исто ри је ко ји је још за 
жи во та до био кон стант ни епи тет 
Di vus Augu stus. □
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